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Чар го вы вы яз ны прэ зі ды ум Ві цеб ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў ад быў ся 
ў Глы боц кім ра ё не та му, што тут вель мі 
доб рыя па каз чы кі вы ка ры стан ня 
не ру хо мас ці. Гэ тая тэ ма бы ла ў цэнт ры 
ўва гі на род ных вы бран ні каў. Мясцовыя 
дэпутаты па ка за лі ка ле гам бу дын кі, 
якія ця пер вы ка рыс тоў ва юц ца ў якас ці 
вы твор чых і ганд лё вых пло шчаў, 
па зна ё мі лі з іх гас па да ра мі — дзе ла вы мі 
людзь мі, якія рэа лі за ва лі ін вес ты цый ныя 
пра ек ты.

Стар шы ня аб лса ве та Ула дзі мір 
ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ кан ста та ваў, што глы боц кі 
во пыт не аб ход на пе рай маць. Тут вы ка-
рыс тоў ва ец ца пры клад на 93 % не ру хо-
мас ці, ня ма праб лем з па ступ лен нем у 
бюд жэт гро шай за арэн ду.

А сак рэт пос пе ху прос ты: на ўсіх уз роў-
нях мяс цо вай ула ды трэ ба, як у Глы боц кім 
ра ё не, па ды хо дзіць да ўцяг ван ня ў эка-
на міч ны аба рот дзяр жаў най ма ё мас ці не 
фар маль на. Ка лі дэ пу тац кі кор пус ак тыў на 
пра цуе з ін вес та ра мі, ён мо жа мно гае.

Спі кер «аб лас но га пар ла мен та» па пра-
сіў, да рэ чы, больш ак тыў на рас каз ваць пра 
маг чы мас ці вы ка ры стан ня не ру хо мас ці. 
Ка неш не, па раў на ўча во пыт ныя прад пры-
маль ні кі ў кур се. А іх зем ля кі, якія па дум-
ва юць за няц ца сва ёй спра вай? На ўрад ці. 
На огул дэ пу та ты мо гуць больш ак тыў на 

рэ кла ма ваць біз нес-маг чы мас ці вы ка ры-
стан ня аб' ек таў не ру хо мас ці, упэў не ны 
стар шы ня аб лса ве та.

Па сут нас ці, ка лі не ру хо масць па чы на-
юць вы ка рыс тоў ваць, па ра лель на вы ра-
ша ец ца не каль кі за дач. Зра зу ме ла, улас нік 
бу дзе зай мац ца і доб ра ўпа рад ка ван нем 
на ва коль най тэ ры то рыі. Ства ра юц ца пра-
цоў ныя мес цы, ад па вед на вы ра ша ец ца 
праб ле ма за ня тас ці. Ня рэд ка ар га ні зу ец ца 
экс парт пра дук цыі, у бюд жэт пе ра ліч ва-
юц ца па да ткі...

Га лаў ны боль мяс цо вай ула ды: не ру хо-
мас ці шмат, а тых, хто хо ча яе ку піць, ма ла. 
На прык лад, на прэ зі ды у ме бы ло агу ча на, 
што за пяць ме ся цаў бя гу ча га го да ў воб-
лас ці ўцяг ну лі ў аба рот толь кі 50 аб' ек таў, 
або 10 % ад за пла на ва на га. Знес лі або дэ-
ман та ва лі 13 бу дын каў і збу да ван няў, а 
пла ну ец ца на пра ця гу го да 201. Ці па спе-
юць раз бу рыць ас тат няе? Ад каз на прош-
ва ец ца ад моў ны.

Ня гле дзя чы на да ру чэн не кі раў ніц тва 
абл вы кан ка ма па прад стаў лен ні ў аб лас-
ны тэ ры та ры яль ны фонд дзяр жаў най ма-
ё мас ці да 1 кра са ві ка да ку мен таў для пра-
вя дзен ня аў кцы ё наў, на сён няшні дзень 
не пры ня тыя ра шэн ні больш чым па 40 
аб' ек тах з 323 за пла на ва ных. Гэ ты факт, 
як кан ста та ваў кі раў нік фон ду Вік тар 
ЗАЙ ЦАЎ, — вы нік ніз кай вы ка наль ніц кай 

дыс цып лі ны асоб ных спе цы я ліс таў на мес-
цах, так са ма ён свед чыць пра не зда валь-
ня ю чае вя дзен не бух гал тар ска га ўлі ку, 
фар ма лізм пры пра вя дзен ні што га до вых 
ін вен та ры за цый.

Удзель ні кі ме ра пры ем ства не ха ва лі 
праб лем, якія ня рэд ка пе ра шка джа юць у 
ра бо це з не ру хо мас цю. На прык лад, стар-
шы ня Глы боц ка га ра ён на га Са ве та Га-
лі на УНУ КО ВІЧ рас ка за ла пра бу ды нак 
шко лы, які мож на на быць за ба за вую ве лі-
чы ню. Дык і доб ра, у чым цяж кас ці? Але ж, 
аказ ва ец ца, каб афор міць су пра ва джаль-
ную да ку мен та цыю на аб' ект, трэ ба вель мі 
па тра ціц ца, і ў вы ні ку ба за вая пе ра тва ра-
ец ца ў дзя сят кі ты сяч руб лёў.

У лю бым вы пад ку мяс цо вая ўла да, ра-
зу ме ю чы праб ле мы ін вес та раў, па він на 
да па ма гаць ім на ўсіх эта пах: ад эк скур-
сіі на аб' ек ты, якія мо гуць за ці ка віць, да 
ню ан саў вы ка ры стан ня пад час экс плуа-
та цыі.

Дэ пу та таў па зна ё мі лі з прад пры маль-
ні ка мі, які мі маг лі б га на рыц ца ў кож ным 
ра ё не. Адзін з іх ва ло дае га тэ лем. Гас па дар 
ства рае ка ля бу дын ка пры го жы зя лё ны ку-
то чак. Ён жа па ра лель на зай ма ец ца біз не-
сам у сфе рах дрэ ва ап ра цоў кі, пры да рож-
на га сэр ві су. Ці ка ва, што ста ран ным пра-
цаў ні кам, якім да па ма гае па зба віц ца ад 
ал ка голь най за леж нас ці, ён да зар пла ты 
вы плач вае і прэ мію — ка ля 100 руб лёў.

Шмат доб рых ура жан няў на род ныя 
вы бран ні кі атры ма лі пад час на вед ван ня 
прад пры ем ства, якое зай ма ец ца вы ра бам 
ву ліч на га дэ ко ру з ме та лу. Яно дзей ні чае ў 
бу дын ку, які доў гі час не экс плу а та ваў ся. 
Тут мо гуць зра біць, на прык лад, дэ ка ра-
тыў ны мас ток і са браць яго на мес цы, ці 
ка рэ ту, як і скульп ту ру паш таль ё на, ка лі 
бу дзе та кі за каз.

Каб та кіх пры кла даў эфек тыў на га вы-
ка ры стан ня не ру хо мас ці бы ло больш, 
трэ ба не па кі даць пы тан не ўцяг ван ня не-
ру хо мас ці ў аба рот «на по тым». У кож на га 
аб' ек та ёсць плю сы, якія трэ ба ак тыў на рэ-
кла ма ваць. І вель мі важ на ад шу каць тых, 
ка му пра сцей бу дзе пра па на ваць неш та 
з не ру хо мас ці, улі чыў шы вы твор чыя і ін-
шыя за да чы. Да та кой вы сно вы прый шлі 
ўдзель ні кі вы яз но га прэ зі дыума.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
Фота аўтара.

СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Магілёў-
Краснадар

Тэ ма су пра цоў ніц тва Ма гі лёў ска га 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў і За ка на даў ча га 

схо ду Крас на дар ска га краю пра гу ча ла 

пад час па ся джэн ня ХХХ Кан фе рэн цыі 

Паўд нё ва-Ра сій скай пар ла менц кай 

аса цы я цыі ў Со чы. Удзел у ме ра пры ем стве 

пры маў стар шы ня Ма гі лёў ска га аб лас но га 

Са ве та дэ пу та таў Дзміт рый Ха ры тон чык.

— На кан фе рэн цыі аб мяр коў ва лі ся агуль-
ныя пы тан ні для вы ня сен ня іх на фе дэ раль ны 
ўзро вень, а так са ма рас паў сюдж ван не во пы-
ту пэў ных прак тык і за ка на даў чых іні цыя тыў 
на тэ ры то рыі сва ёй акру гі, — рас ка заў стар-
шы ня аб лса ве та. — Раз гля даў ся прын цып ра-
бо ты та ко га ор га на, як аса цы я цыя. Гэ та тое, 
што мы за раз ак тыў на аб мяр коў ва ем як на 
аб лас ным, так і на рэс пуб лі кан скім уз роў ні. 
Ёсць ці ка вы во пыт пра вя дзен ня па ся джэн няў, 
аб мер ка ван няў у ка мі сіі, пры няц ця ра шэн-
няў. У рам ках ра бо ты кан фе рэн цыі ад бы ло ся 
пад пі сан не пла на ме ра пры ем стваў па рэа лі-
за цыі да сяг ну тых па гад нен няў з Крас на дар-
скім кра ем. Там па зна ча ны цэ лы комп лекс 
ме ра пры ем стваў і ў сфе ры ма ла дзёж най па-
лі ты кі, і ў сфе ры су пра цоў ніц тва Ма гі лёў ска-
га аб лас но га Са ве та і За ка на даў ча га схо ду з 
умо вай не па срэд на га зна ём ства на мес цах з 
во пы там і фор ма мі ра бо ты двух ба коў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Асноў най тэ май, з якой 
звяр та лі ся гра ма дзя не 
да стар шы ні Ма гі лёў ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Дзміт рыя Ха ры тон чы ка, 
ста ла ме на ві та 
ка му наль ная. На пра ця гу 
трох га дзін ра бо ты пра мой 
лі ніі пра гу ча лі 22 пы тан ні, 
з якіх 14 да ты чы лі ся 
не па срэд на жыл лё ва га 
фон ду і жыл лё ва-
ка му наль ных па слуг.

Са мым ма са вым стаў сіг-
нал аб праб ле ме з па да чай 
ва ды ад жы ха роў вёс кі Лы-
ка ва Ма гі лёў ска га ра ё на. На 
лі нію з ад ным і тым жа пы-
тан нем звяр ну лі ся аж сем ча-
ла век. Яшчэ ад но пы тан не па 
ва дзе ўзнік ла ў жы ха ра Глус-
ка га ра ё на, які па скар дзіў ся 
на яе якасць у ка лон цы. Жы-
ха ры вёс кі Ма ка ран цы Ма гі-
лёў ска га ра ё на хва ля ва лі ся з 
той на го ды, што пры пы ні лі ся 
ра бо ты па пад вод цы га зу, і 
пы та лі ся, ці па спе юць яны 

за вяр шыц ца да зі мы. За яў-
ні ца з Дры бі на вы ка за ла за-
кла по ча насць, што ня даў на 
яна з му жам і ма лым дзі цем 
за ся лі ла ся ў ін тэр нат, але 
ёсць па гро за, што ў ад ным 
бло ку з імі бу дзе жыць са-
цы яль на не бяс печ ны су сед. 
Жан чы на зна хо дзіц ца ў дэ-
крэт ным вод пус ку і вель мі 
ха це ла б па збег нуць та кой 
перс пек ты вы.

Жы хар ка аб лас но га цэнт ра 
звяр ну ла ўва гу, што дзі ця ча-
му сад ку № 99, у які хо дзіць 

яе дзі ця, па трэб ны ра монт да-
ху і вок наў. Яшчэ адзін за яў-
нік з Ма гі лё ва па ве да міў, што 
яго дом зна хо дзіц ца ў ра ё не 
са ні тар най зо ны бы ло га за-
во да Куй бы ша ва. Ця пер пра-
мыс ло выя бу дын кі зне се ны, 
пра ве дзе на рэ куль ты ва цыя 
тэ ры то рыі, але ў ад ным з бы-
лых ад стой ні каў збі ра ец ца і 
гніе ва да. Бы лі за яў ні кі, якія 
пра сі лі па спры яць у ра мон це 
кат ла, да па маг чы з ацэн кай 
ра бо ты ды ма ход най сіс тэ-
мы. Гу ча лі пы тан ні па тэ ме 
сель скай гас па дар кі, зем ле-
ўла дан ня і зем ле ка ры стан ня, 
ар хі тэк ту ры, ахо вы зда роўя, 
аду ка цыі, ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя, фіз куль ту ры 
і спор ту.

— Пы тан не па Ма гі лёў скім 
ра ё не, дзе, па сло вах за яў ні-
каў, не бы ло ва ды на пра ця гу 
ся мі дзён, ста ла са мым вост-
рым, — ад зна чыў Дзміт рый 
Ха ры тон чык. — У вы хад ныя 
во да за бес пя чэн не ад на ві лі, 
але не зра зу ме ла, ча му нель-

га бы ло па пя рэ дзіць лю дзей 
пра тыя ра бо ты па за ме не 
аб ста ля ван ня, якія там пра-
во дзі лі ся, і ар га ні за ваць пад-
воз ва ды. Усе зва ро ты ўзя тыя 
на кант роль, па кож ным з іх 
да дзе ны да ру чэн ні і вя дзец-
ца ра бо та. Яны бу дуць раз-
гле джа ны ва ўста ноў ле ныя 
за ка на даў ствам тэр мі ны, а 
за яў ні кі — пра ін фар ма ва-
ныя.

Уся го на пра мую су бот-
нюю тэ ле фон ную лі нію (з 
улі кам гар-, рай вы кан ка-
маў) па сту пі ла 73 зва ро ты. 
Ся род іх лі дзі ра ва лі жыл лё-
ва-ка му наль ныя (52 пы тан-
ні), «да рож ныя» і звя за ныя 
з ахо вай зда роўя. У не ка то-
рых рай вы кан ка мах тэ ле-
фон за тры га дзі ны пры ёму 
на ват ні ра зу не па зва ніў, 
але ў боль шас ці ра ё наў за-
рэ гіст ра ва на да трох зван-
коў. Рэ кард сме нам на гэ тым 
фо не стаў Мсці слаў, дзе іх 
пра гу ча ла дзесяць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА

Ва да, да ро гі, не бяс печ ны су сед...
Што хва ля ва ла лю дзей пад час пра вя дзен ня су бот няй пра мой тэ ле фон най лі ніі

ЦІ КА ВЫ ВО ПЫТ

НЕ РУ ХО МАСЦЬ ПА ВІН НА «РУ ХАЦ ЦА»

За пяць ме ся цаў бя гу ча га 
го да ў воб лас ці ўцяг ну лі ў 

аба рот толь кі 50 аб' ек таў, або 
10 % ад за пла на ва на га. Знес лі 
або дэ ман та ва лі 13 бу дын каў 
і збу да ван няў, а пла ну ец ца на 
пра ця гу го да 201.
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